

# 如何填报高考志愿？

## 专家：学校优先，专业第二

普通高校有2600余所，各种专业数也平均在500种左右，无论如何，面对这么庞大的数字，填报志愿就成了一个复杂的问题。但我们搞明白3个原则问题后，这个复杂的问题实际就比较简单了。



### 选学校还是选专业？毫无疑问，学校第一

如果分数在一类上报志愿时，我们遇到的第一个问题就是学校优先还是专业优先？我的答案很明确，学校优先，专业第二。原则上优先双一流高校，其次是专业，以此类推。

#### 为什么要把学校放在第一位？

1999年大扩招改变了中国高等教育发展的方向，2018年，我们招了790万人，全国一半以上的省市实际录取率超过了90%，既包括上海、江苏等发达地区，也包括海南、内蒙古等相对不发达地区，考不上大学已经变成一件非常困难的事情。高等教育毛入学率达到了48.1%，马上迈入普及化时代。对于这个数字大家没有概念，我举一个数字。2018年，我们毕业大学生820万人，归国留学生51万人，合计871万人，2018年我们城镇新增劳动力1100万人，意味着80%的新增劳动力都是大学生了，这其中大约一半是本科以上学历。2019年，国家再次决定扩招100万名高职学生，今年全国可能会出现招生计划等于或者高于报名人数量的情况。

在人人都是大学生的背景下，用人单位又何必从头筛选呢？给毕业学校设一个门槛，起码这是一个概率问题。另外，高考越来越水平化、简单化，录取上采取平行志愿，大学分层越来越严重。最后在出口上，大学又普遍存在出口把关不严，几乎没有淘汰率，于是大家只好回头看进口，起码进口还是有明确的门槛的。

不仅是企业，各级政府都如此。2018年，上海修改落户积分政策，对于清华北大应届本科毕业生不再算积分，可以直接落户。注意，这个政策强调的是应届本科毕业生，不包括硕博。为什么？2018年清华本科只招收了3600人，但研究生招收了7400人。北大大概也如此，清华北大“含金量”最高的是本科。也是2018年，石家庄推出的吸引人才的计划中，毕业于985学校的学生不仅是落户优惠，而且买房不限购，政府还有补贴，租房也给补贴，去旅游景点免票，坐地铁也免票。

现在大量的优秀高校在硕士生招生中一半生源都是走“推免生”，不以全国研究生招生考试的分数去录取，类似于我们高考的自主招生。在一些著名高校，部分专业几乎100%是“推免生”，社会考生没有任何考试的机会。

#### 选学校时有哪些关键的尺子？

在学校的选择上，虽然政府已经停止了985、211工程，但作为一个学校层面的衡量，在短期用人单位还是会坚持这两个基本指标的，未来有可能更换为双一流高校以及一流学科高校。前者实际上就是原来的985+3所新增的高校，即新疆大学、郑州大学、云南大学，后者实际上就是原来的211高校加新增的25所高校。只是双一流明确是动态评估，5年一个周期，有进有出，这是需要注意的。

这里面有一个大学很特殊，就是中国科学院大学，我们几乎可以肯定，下一轮这个学校肯定会进入到双一流大学名单了。在第四轮学科评估中，这所新兴的大学A+学科数达到18个，直逼清华北大，远远超过了浙大。还有就是非常独特的新兴的独立的中外合作办学学校，如宁波诺丁汉、上海纽约大学、香港中文大学(深圳)等。他们虽然不是211或者985，但整体质量要高出很多，发展前景也更好，值得特别考虑。

我想提醒的是一些985学校因为地域原因，性价比比较高。第一就是西北农林科技大学，不仅在西北，还不在于西安，而是在杨凌镇。但这个学校是最早的一批985，比后来很多挤进985的高校其实更有资历，但其录取分数在很多省市大概只有211高校的水平，非常值得报考。一般来说，西北东北985高校分数都比较高，但学校很不错，比如兰州大学。兰州大学是当时在西北布局的两所综合性大学，后来西北大学撤销下放陕西，他就成了西北唯一的综合性重点大学。再比如吉林大学，也是东北布局的唯一的综合性大学，曾经聚集了全国各个领域的专家学者。

对于更多的考生，只能选择地方普通高校，这时，各个大学本质上区别不大，相对选择发达地区的好一点，比

如上海，整体水平都比较高。另外，就是需要选择历史悠久一些的。要知道，我们现在近60%的本科高校，历史不足19年，都是大扩招的产物。一般来讲，大学还是讲究文化积淀传承的，历史长的老本科学校，还是优先选择。

### 专业，是根本不必坚持的原则

学什么不干什么，是一个普遍现象，尤其是对于优秀的人来说，这是全世界的一个普遍现象。马云是学英语的，百度的李彦宏北大时专业是图书馆，后来图书馆系招生困难，都改名叫信息管理了，只有马化腾是学计算机的。

条条大路通罗马，每一个跑道上都有成功的人，都有成功的机会，当然，我们每一个人的资质是有限的，决定成功的，绝不是我们进入了那个跑道，而是你的努力和用心。刚刚退休的财政部部长楼继伟，原来是清华大学计算机系毕业的，但研究生转行学经济了，虽然没有成为互联网大佬，他最终不是很杰出？同样，俞敏洪虽然成绩优异，当年想去美国留学，但却因为美国的拒签，留在了国内，但不甘于平庸的俞敏洪从托福培训入手，做成了中国也是世界上最大的教育公司。从这个角度来说，学什么不决定你的一生与职业，你能否在这个行业做到最优秀才决定你的一生。

#### 哪个专业就业好？

——花无百日红，没有绝对的热门专业。每一个行业大概10年都有一个起落，有些行业都可能没有了。上世纪90年代初，我大学毕业时，石化等能源行业萧条，工资都发不出来，读相关专业的人都纷纷转行。一个学化工的朋友读书时的班里最后只有一个人没有成功转行。但15年后，这位同学却成了一个上市公司的副总经理。10年前，石化行业很热，但是现在，石化行业再次进入一个相对的低潮。一样，我们大学毕业时，一部分人出国，一部分人去外企，一部分人去机关，一部分人去国企，很多学生为了逃离国企，需要交一笔钱才能走，末流的人才去私企。但是现在恐怕完全颠覆了。这实际也是一种钟摆效应。

——对行业与专业之间的关联关系需要有正确认识。比如你想去银行，很多人都会建议你学金融，但实际上大银行招人最喜欢的专业是数学、计算机、统计。前两天浦发银行行长刘信义在该行业绩发布会上透露，他们去年新招的应届毕业生50%都是计算机、数学等理工科专业背景，金融、经济、管理等变成了一小半。同样招商银行董事长李建红也披露，去年招商银行超过50%以上的人才是工科背景。与此类似的还有公共管理。有一次在一个中学，一位公共管理学院的院长给在座的家长兴奋地说：你们想当公务员吗？那就来我们公共管理学院吧。当场就有家长笑出了声，为什么？我们大家可以去看看，近年中央各部委招收的公务员在专业要求上有几个写着必须是公共管理专业的，几乎没有。这个道理也简单，大量的公务员岗位实际是需要一个专业背景的，并非没有专业背景的公共管理专业，公共管理专业恰恰是“没有专业”，在某种程度上说，要想做公务员，恰恰要远离公共管理专业(本科阶段)。

——从就业的大趋势来看，有一些专业是可谈的。

第一就是理工科专业。

无论哪个学校，工科专业就业都是最好的。我们对2017年浙大硕士报考录取比，可以清晰地看到，社会科学专业报考录取比都高达2/30人比1，但到了一些工科专业，往往只有2/3人比1。南开大学同样，公共管理专业高达58比1，但是有些工科专业甚至是1比1。原因很简单，工科专业本科毕业就往往有比较理想的工作，但是文科专业，哪怕是211高校毕业也往往难以找到理想的工作，不得不参加二次高考以提高竞争力。

美国也一样。美国对于国际留学生有一个OPT的政策，即对于留学生允许你在毕业后居留找工作与实习，对于学STEAM专业的，如数学、计算机、电气工程等专业的学生，给你3年时间，慢慢找，找到了，就可以留下来工作。但对于学哲学、历史等社会科学的学生，对不起，只能给你10个月的时间，因为他不需要，你赶紧走人吧。

——想不清楚怎么办？

实在想不清楚时，给你两个建议。

第一，学数学。前两天美国赤裸裸对华为下手后，华为老板任正非召开了一场记者会，在会上任正非多次谈到数学的重要性，对华为的重要性，谈到他的一个理想就是退休后来去大学学数学。注意，华为是一个网络公司，为什么把数学摆到如此高的地位？在华为，有700多名数学家，正是因为有这么多的数学家、物理学家，才让华为在技术上立于不败之地。我们经常说数学是科学的语言，数学是学科之母，我们从小，小升初就开始拼数学，这是有原因，有道理的，相比其他学科，数学是最能衡量一个人的。因此，数学也是典型的百变学科，未来换专业时更受欢迎。比如转换为经济学、金融、管理，等等，80%的诺贝尔经济学奖获得者本科都是学数学出身的。

第二就是学英语。几乎所有技能都可以在实际工作中掌握，但唯独语言能力除外。原因非常简单，这是一个死功夫，没有捷径。但语言又是一个放大器。

推荐这两个专业的统一特点就是宽口径，为未来调整留下余地，因此，你也可以选择其他学科，比如物理等。

然而，如果当你的分数只能上一般层次大学时，专业则为首选。

我说学校第一，是基于你有很多选择余地，或者说选择权。如果你的分数只能上一个一般的应用型大学，也就是二本或者高职高专，那么专业就比什么都重要了，因为这时学校的区别已经没有太大意义。在这种情况下：第一，一定要选择自己喜欢的专业；第二，一定要选择技能性、应用性强的，比如计算机、软件工程等，最好不选择没有门槛的专业，如市场营销、行政管理之类的。

当然，对于少部分同学，的确想清楚了自己想干什么，我恭喜你，坚决支持你的任何想法。想法，哪怕是错了，也需要坚持。即使将来要调整，也是我们成长的一部分。

### 地域，一个敏感关键的因素

讲究地域，主要是两方面的因素。第一，就是个人发展的问题。这其中的主要原因是因为眼界的问题，见世面的问题。在中国，没有比北京上海更发达的城市了，也是好大学最聚集的地方，你见的世面有多大，几乎决定了你的认知与定位。其次，这些地方往往也是最有发展空间的地方。和美国多数学校都在农村不一样，我们好大学聚集的地方，往往是经济最发达的地区，在未来就业等方面，显然更方便，更有机会。比如实习，对于就地实习的人是多么方便与便捷。

另一方面，越是经济发达地区，高校的教育质量也往往越高，比如北京上海同层次的高校，要比其他地方高出很多。同理，江苏等地高校也往往比中西部同档次高校高出一些。之所以形成这种结果，背后应该还是整体社会发展水平悬殊而导致的综合结果。

对于北京上海的孩子，给你们一个忠告，此条不适合你们，你们已经见过这种世面了，你们需要的是历练。最好离开本地上大学，你的收获会更大，因为你们欠缺的不是眼界，是生活，是磨砺，是淬炼。

还有一类城市值得考虑，这就是一些独特的非省会城市，最典型的是厦门、青岛、大连等地，这些地方不仅经济发达程度超过了所在省会，而且都有一所著名高校，非常值得考虑。

我个人非常推崇一个城市，就是深圳。深圳目前并没有特别好的大学，这是一个短板，但深圳显然是中国的新大陆，充满活力，无疑是中国未来20年发展最快、最有希望的城市。从个人发展机会角度看，深圳值得我们重点考虑。而从学校角度看，伴随大湾区开发，大量一流高校必然涌入深圳，其实即便是目前，也已经有很多一流高校在深圳举办分校，而且发展迅猛，比如香港中文大学深圳校区，比如南方科大等。2018年，哈工大深圳校区录取分数竟然超过了校本部，创下了一个历史纪录，本身也反映了大家对深圳的看好。

其实，高考分数已经给我们最大的限定了，3个原则卡下来，其实你可以考虑选择的学校与专业就更少了，在平行志愿下，还有什么难题吗？

(来源：中国青年报 陈志文 作者系中国教育在线总编辑)